

ся из воды и снова устремился в сечу. Пример мужества и бесстрашия показывал и сам 19-летний князь. В личном поединке он нанес удар копьем в лицо ярлу Биргеру, и того, раненного, унесли на корабль.

Разгром шведов был полным. Несколько их кораблей было изрублено и потоплено, погибло немало воинов. Наиболее знатных из них шведы погрузили на оставшиеся корабли и отплыли в море. Русское войско, по данным летописи, потеряло 20 человек.

Александр Ярославич с триумфом возвратился в Новгород. Встретить его вышел весь город. Был отслужен торжественный молебен. Сам князь в честь победы на Неве получил прозвище Невский.

Но недолго длилось благополучие. Уже зимой, как повествует летопись, Александр вместе с семьей и дружиной ушел к отцу во Владимир, а вскоре получил переяславский стол и стал княжить в Переяславле-Залесском.

Трудно сказать, в чем была причина столь быстрой и глубокой размолвки Александра Невского с новгородскими боярами. Скорее всего, это была одна из двух взаимоисключающих причин: либо Александр настаивал на немедленном отпоре тевтонцам, захватившим к тому времени Изборск и Псков, а новгородцы не торопились с новыми затратами, еще упиваясь только что одержанной победой; либо они, напротив, настаивали на немедленном ударе по немцам, а Александр поостерегся, полагая, что у него в столь короткие сроки нет пока военных сил противостоять новому врагу. На Неве в основном сражалась его дружина. Она же и понесла наибольшие потери. Но несомненно одно: характер нашел на характер. Александр умел настоять на своем, а это, видимо, и не понравилось самолюбивым новгородским боярам. Немцы немедленно воспользовались

отъездом Александра. Они усилили натиск на русские владения. Зимой 1240/ 41 г. были захвачены земли эстонских племен чуди и води,